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इ वे �बल बाबत बरेच काह�..... 

                      अ�मत लु�ला 

व�तू आ�ण सेवाकर काय�या अंतग�त �दनांक १.४.२०१८  पासून अमलात आणले�या ई वे �बल काढ�या�या 

���येम�ये �द. १.१.२०२२ पासून गंभीर आ�ण मूलगामी बदल केले अस�याने आ�ण या छो�या�या बदलाचा 

देखील खूप मोठा प�रणाम होणार अस�याने पूव��या आ�ण न�या तरतुद�ंचा येथे उ�लेख कर�त आहे. 

१) नवीन बदल ये�यापूव�, जीएसट� अ�धका�याने जर र��यावर �क आडवला  तर �यावेळ�या काय�याम�ये 

तरतुद� काय हो�या याचा �थम उ�लेख करणे उ�चत ठरेल. �यावेळी स�म अ�धका�यास �क �ाय�हर कडील 

�व��च े�बल,ई वे �बल याम�ये काह� चूक आढळ�यास �कंवा व�तंु�या �माणात आ�ण माला�या वण�नाम�ये 

फरक आढळ�यास तो माल आ�ण �क जागेवरच ज�त कर�याचा अ�धकार आहे. अशावेळी अ�धकार� जीएसट� 

काय�या�माणे होणारा कर आ�ण कराएव�याच रकमेचा दंड भरावयास सांगतो. तोपय�त माल सोडला जात नाह�. 

जर सदर माला�या मालका �य�त�र�त इतर कोणतीह� �य�ती हा माल सोडव�यास आल� तर  माला�या 

�कंमतीमधून �या माला�या कराची र�कम वजा क�न जेवढ� र�कम �श�लक राहत ेतवेढा दंड आकारला जातो. 

सदरची र�कम �कंवा �या रकमेइतका बॉ�ड �द�यास माल सोडवून घेता येतो. अशा तरतुद�ंमुळे �यावेळी �क 

पकडला जातो �यावेळी �क मालक �कंवा स�म अ�धकार असलेल� �य�ती �यावेळी कसा जबाब देत ेआ�ण 

�यानंतर त�काळ कशी पावले उचलल� जातात यावर ब�याच गो�ट� अवलंबून राहतात. सव�सामा�यपणे असे 

अनुभवास येत ेक� एकदा माल सोडव�यानंतर अ�धका�यांनी �दले�या कर आ�ण दंडा�या �नकाला�व��ध अपील 

दाखल केले जात.े अशावेळी वाद अगर �हणणे असे मांडले जात ेक� एकाच पुरव�यावर दोन वेळा कर लावता 

येणार नाह�. अपील करणा�यांच े�हणणे मा�य झा�यास कराची र�कम परत �मळू शकत.े परंतु दंडाचा परतावा 

हा कोण�या �कारची आ�ण कशा �कारे कारणे दाखवा नोट�स काढलेल� आहे, �याला उ�र कशा प�धतीने �दले 

आहे आ�ण ��य� सुनावणीवेळी मु�दे कशा �कारे मांडले जातात यावर अवलंबून राहतो. जर कर देयता बॉ�ड 

�कंवा से�यु�रट�ने भाग�वल� असेल तर अपील कर�यापूव� जवेढा कर भरणा आहे �या�या दहा ट�के र�कम 

भरावी लागत.े जर वर नमूद के�या�माणे ��तसाद न �द�यास संपूण� माल ज�त होऊ शकतो आ�ण �या मालाचा 

आ�ण �कचा �ललाव पुका�न जीएसट�ची र�कम वसूल केल� जाऊ शकत.े 

२) १ जानेवार� २०२२ पासून या तरतुद�ंम�ये काह� बदल कर�यात आले. �या अनुसार आता कर आ�ण दंड 

भर�याऐवजी जेवढा कर होतो �या�या द�ुपट र�कम दंड (२००% )�हणून भरावी लागेल. �हणजे कर भर�याची 

र�कम शू�य राह�ल आ�ण संपूण� रकमेची गणना दंड या सं�ेत होईल. याचा प�रणाम असा होईल क� �यावेळी 

आपण परता�यासाठ� अज� कराल �यावेळी एक तर संपूण� दंडाची र�कम परत �मळेल �कंवा काह�ह� परत 

�मळणार नाह�. यापूव� �कमान कराची र�कम परत �मळत होती. कलम १२९ ची कलम ६७ पासून फारकत 

के�यामुळे आता माल सोडव�याकरता बॉ�ड देखील देता येणार नाह�. संबं�धत माला�या मालकाऐवजी दसुर� 

कोणतीह� �य�ती माल अगर �क सोड�व�यासाठ� गे�यास दंडाची र�कम ह� करा�या रकमेएवढ�(१००%) राह�ल. 

३) याचा अथ� असा आहे क� यापुढे अ�यंत खबरदार� आ�ण जबाबदार�न ेई वे �बल काढाव ेलागेल. यासाठ� 

मालकांनी �वतः ल� घालणे ज�र�च ेआहे. जर अकाउंटट आ�ण �ा�सपोट�वा�यावर अवलंबून रा�हले आ�ण 

�याम�ये जर काह� चुका झा�या तर खूप मो�या भुद�डास त�ड �यावे लागेल. 

४)स�या जीएसट�आर-१ आ�ण ई वे �बल म�ये फरक अस�या�या नो�टसा देखील �नघू लागले�या आहेत. न 



काढले�या ��येक इ वे �बलासाठ�  कलम १२२ �माणे �पये १०,००० दंडाची तरतूद आहे. याचा अथ� जर १८-

१९,१९-२० आ�ण २०-२१ या वषा�साठ� तपासणी झाल� आ�ण जर �याम�ये असे ल�ात आले क� सुमारे ५० 

�व���या  �बलांसाठ� इ वे �बल काढलेले नाह�त तर �याला �पये ५,००,००० दंड स�म अ�धकार� लावू शकतो. 

अशावेळी इतर कागदप� जर� दाख�वले आ�ण कर चुक�वला नाह� असे जर� �यानात आणून �दले तर� तो 

ऐकेलच असे नाह�. वा�त�वक ह� चूक तां��क �व�पाची अस�याने अशा �कार�या �यवहारांवर दंड लागू नये 

असे अनेक �याय�नवाड ेआहेत. �यापा�यास त ेसादर कराव ेलागतील. तसेच याक�रता काय�यात बदल करणे 

अ�याव�यक आहे. 

       इ वे �बल आण�यामागील भू�मका ह� �बन �बलाने धंदा करणारे तसेच हवाला �यापा�यांवर वचक बसावा ह� 

जर� असल� तर� �यामुळे �ामा�णक �यापा�यांना तसेच छो�या-मो�या तां��क चुकांकरता �ास होऊ नये याकड े

सरकारच ेल� वेधले पा�हज.े 


